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INDIAN SCHOOL SOHAR 
PERIODIC TEST-II (2023-24) 

 SUBJECT-HINDI (COURSE-B) 
SUBJECT CODE-085 

    CLASS :  X           MAX. MARKS : 80 
    DATE :  26 /09/2023                            TIME: 3 HOUR                          

सामान्य निरे्दश   :  

इस प्रश्न-पत्र में कुल 18 प्रश्न हैं I सभी प्रश्ननों के उत्तर रे्दिा अनिवार्य है I   

इस प्रश्न-पत्र में र्दन खोंड हैं- खोंड ‘अ’ और खोंड ‘ब’ I 

प्रश्ननों के उत्तर नर्दए गए निरे्दशनों का पालि करते हुए नलखखए I  

र्थासोंभव र्दनिनों खोंडनों के प्रश्ननों के उत्तर क्रमािुसार नलखखए। 

--------------------- ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

खंड ‘अ’ (बहुविकल्पीय /िसु्तपरक प्रश्न)    
 

प्रश्न 1. निम्ननलखखत गद्ाोंश कन ध्यािपूवयक पढ़कर पूछे गए प्रश्ननों के उत्तर सही नवकल्प चुिकर र्दीनिए –                (1X5=5) 
 

 ‘घर’ िैसा छनटा-सा शब्द भावात्मक दृनि से बहुत नवशाल हनता है I इस आधार पर मकाि, भवि, फै्लट, कमरा, कनठी, 

बोंगला आनर्द इसके समािाथी नबलु्कल भी िही ों लगते हैं क्नोंनक इिका सामान्य सोंबोंध र्दीवारनों, छतनों और बाहरी व आोंतररक 

साि-सज्जा तक सीनमत हनता है, िबनक घर प्यार, भरनसे और ररश्नों की नमठास से बिता है I एक आर्दशय घर वही है, 

निसमें पे्रम व भरनसे की र्दीवारें ,आपसी तालमेल की छतें, ररश्नों की मधुरता के खखले-खखले रोंग, से्नह, सम्माि व सोंवेर्दिाओों 

की सज्जा हन I घर में भावात्मकता है, वह भावात्मकता,िन सोंबोंधनों कन महकाकर पररवार कन िनडे रखती है I र्ह बात हमें 

अच्छी तरह र्ार्द रखिी चानहए नक िब ररशे् महकते हैं, तन घर महकता है, प्यार अठखेनलर्ााँ करता है, तन घर अठखेनलर्ााँ 

करता है, ररश्नों का उल्लास घर का उल्लास हनता है, इसनलए ररशे् हैं, तन घर है और ररश्नों के बीच बहता पे्रम घर की 

िी ोंव है I र्ह िी ोंव नितिी मिबूत हनगी, घर उतिा ही मिबूत हनगा I ि िािे क्नों, आि का मिुष्य सोंवेर्दिाओों से रू्दर हनता 

िा रहा है, उसके मि की कनमलता, कठनरता में बर्दल रही है; नर्दि-रात कार्य में व्यस्त रहिे और धिनपाियि की अनत 

तीव्र लालसा से उसके अोंर्दर मशीनिर्त बढ़ रही है, इसनलए उसके घर के मार्िे बर्दल रहे हैं; उसकी अहनमर्त बर्दल 

रही है, इसी कारण आि पररवार में आपसी कलह, द्वोंद्व आनर्द बढ़ रहे हैं I आि की पीढ़ी प्राइवेसी (वैर्खिकता) के िाम 

पर एकाकीपि में सुख खनि रही है I उसकी सनच ‘मेरा कमरा, मेरी रु्दनिर्ा’ तक नसमट गई है I एक छत के िीचे रहते 

हुए भी हम एकाकी हनते िा रहे हैं I काश, सब घर की अहनमर्त समझें और अपिा अहों  हटाकर घर कन घर बिाए 

रखिे का प्रर्ास करें  I 

 (i) भावात्मक दृनि से घर िैसे छनटे-से शब्द की ‘नवशालता’ में क्ा निनहत है ? निम्ननलखखत कथि पढ़कर सही   

     नवकल्प का चर्ि कीनिए- 

(क) पे्रम, नवश्वास, िातनों का माधुर्य व सोंवेर्दिाएाँ     (ग) सुोंर्दर रोंग-सोंर्निि, आोंतररक सिावट एवों हररर्ाली  

 (ख) आकर्यक बिावट, सुोंर्दर लनग, वैभव व सोंपन्नता   (घ) से्नह, सम्माि, सरसता, सोंवेर्दिाएाँ  व साि-सज्जा    

विकल्प  

(क) कथि ‘क’ सही है I      (ग) कथि ‘ख’ और ‘ग’ सही है I      

 (ख) कथि ‘क’ और ‘ख’ सही है I     (घ) कथि ‘ग’ और ‘घ’ सही है I  

(ii) सामान्य रूप से मकाि, भवि, फै्लट, कमरा, कनठी आनर्द शब्दनों का सोंबोंध नकससे हनता है ? 

(क) हृर्दर् की भाविाओों से    (ग) स्थािीर् सुनवधाओों से    

(ख) वैभव और समृखि से     (घ) बिावट व सिावट से 
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(iii) आि की पीढ़ी कन सुख नकसमें नर्दखाई रे्द रहा है ? 

(क) नििी िीवि व एकाोंनतकता में    (ग) नबिा मेहित के सब कुछ नमल िािे में  

 (ख) पाररवाररक भावात्मक सोंबोंधनों में    (घ) धि कमािे के नलए िी तनड मेहित करिे में  

(iv) गद्ाोंश में घर के नलए पे्रम कन क्ा बतार्ा गर्ा है ?  

(क) आभूर्ण      (ग) भरनसा  

(ख) िी ोंव        (घ) उल्लास 

(v) कथि (A) और कारण (R)कन पढ़कर सही उत्तर के नलए उपरु्ि नवकल्प चुनिए – 

कथि (A)– आर्दमी के अोंर्दर सोंवेर्दिाओों की िगह मशीनिर्त बढ़ती िा रही हैI   

कारण (R)– व्यस्तता और अथोपाियि की अनत महत्त्वाकाोंक्षा िे उसे र्हााँ तक पहुाँचा नर्दर्ा हैI   

      (क) कथि (A) गलत है और कारण (R)सही है। 

(ख) कथि (A) और कारण (R) र्दनिनों गलत हैं।  

      (ग) कथि (A) सही है और कारण (R) की सही व्याख्या करता है।  

       (घ) कथि (A) सही है , नकों तु कारण (R)  कथि (A) की सही व्याख्या िही ों है।  

    प्रश्न 2 निम्ननलखखत गद्ाोंश कन ध्यािपूवयक पढ़कर पूछे गए प्रश्ननों के उत्तर सही नवकल्प चुिकर र्दीनिए –                   (1X5=5) 
 

अच्छा िागररक बििे के नलए भारत के प्राचीि नवचारकनों िे कुछ निर्मनों का प्रावधाि नकर्ा है I इि निर्मनों में वाणी और 

व्यवहार की शुखि, कत्तयव्य और अनधकार का समुनचत निवायह, शुितम भारत पारस्पररक सद्भाव और सेवा की भाविा  बहुत 

महत्त्वपूणय मािे गए हैं I रे् सभी निर्म र्नर्द एक व्यखि के चाररनत्रक गुणनों के रूप में भी अनिवार्य मािे िाएाँ  तन उसका अपिा 

िीवि सुखी और आिोंर्दमर् हन सकता है I सभी गुणनों का नवकास एक बालक में र्नर्द उसकी बाल्यावस्था से ही नकर्ा िाए 

तन वह अपिे रे्दश का शे्रष्ठ िागररक बि सकता है I इि गुणनों के कारण वह अपिे पररवार, आस-पडनस, नवद्ालर् में अपिे 

सहपानठर्नों एवों अध्यापकनों के प्रनत र्थननचत व्यवहार कर सकेगा I वाणी एवों व्यवहार की मधुरता सभी के नलए सुखर्दार्क 

हनती है, समाि में हानर्दयक सद्भाव की वृखि करती है नकों तु अहोंकारहीि व्यखि ही नस्नग्ध वाणी और नशि व्यवहार का प्रर्नग 

कर सकता है I अहोंकारी और र्दोंभी व्यखि सर्दा अनशि वाणी और व्यवहार का अभ्यासी हनता है I निसका पररणाम र्ह हनता 

है नक ऐसे आर्दमी के व्यवहार से समाि में शाोंनत और सौहार्दय  का वातावरण िही ों बिता I निस प्रकार एक व्यखि समाि में 

रहकर व्यवहार से कत्तयव्य और अनधकार के प्रनत सिग रहता है, उसी तरह रे्दश के प्रनत भी उसका व्यवहार कत्तयव्य और 

अनधकार की भाविा से भानवत रहिा चानहए I उसका कत्तयव्य हन िाता है नक ि तन वह स्वर्ों कनई ऐसा काम करे और ि ही 

रू्दसरनों कन काम करिे रे्द, निसमें रे्दश के सम्माि, सोंपनत्त और स्वानभमाि कन ठेस लगे I र्ह वृनत्त तभी आ सकती है िब व्यखि 

सोंतुनलत व्यखित्व का हन I वह आोंतररक व बाहरी सोंघर्य से परे सामानिकता की अिुभूनत से पररपूणय व्यखित्व वाला हनिा 

चानहए I 

(i) गद्ाोंश के सोंर्दभय में अच्छा िागररक बििे के नलए निर्मनों का प्रावधाि आवश्यक है, क्नोंनक र्ह –  

(क) स्वतोंत्रता कन बढ़ावा रे्दता है और वातावरण कन अशाोंनत से पररपूणय करता है I  

(ख) व्यखित्व कन निखारकर िीवि कन आमनर्द-प्रमनर्द से पररपूणय करता है I  

(ग) व्यखित्व कन निकाल कर िीवि कन शुभ और मोंगलकामिा से पररपूणय करता है I  

(घ) व्यखि कन अहोंकार, नस्नग्ध वाणी और नशि व्यवहार से पररपूणय करता है I  
 

(ii) वाणी एवों व्यवहार की मधुरता सभी के नलए क्नों सुखर्दार्क हनती है ? 

  (क) रे्दश के सम्माि, सोंपनत्त और स्वानभमाि कन ठेस पहुाँचती है I 

  (ख) रे्दश व समाि में शाोंनत और सौहार्दय  का वातावरण िही ों बिता I  

(ग) अकत्तयव्य और अनधकार का समुनचत निमायण बहुत आवश्यक है I 

(घ) समाि में हानर्दयक सद्भाव की वृखि और सुख की प्रनतष्ठा हनती है I 
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(iii) अहोंकारी और र्दोंभी व्यखि सर्दा अभ्यासी हनता है -  

(क) अनशि वाणी और व्यवहार का  

(ख) अनशि वाणी एवों व्यवहार की शुखि का  

(ग) मधुर एवों अनशि व्यवहार का  

(घ) नस्नग्ध वाणी और अनशि व्यवहार का  

(iv) सोंतुनलत व्यखित्व से तात्पर्य है – 

(क) आोंतररक व बाहरी सोंघर्य से सोंपूणय सामानिकता की अिुभूनत से पररपूणय व्यखित्व 

(ख) रे्दश में पूणयतः आर्दशय िागररक का व्यवहार करिे वाला सुखर्दार्क व्यखित्व  

(ग) आोंतररक व बाहरी सोंघर्य से रनहत सोंपूणय सामानिकता की अिुभूनत से पररपूणय व्यखित्व  

(घ) कत्तयव्य और अनधकार के प्रनत सिग रहिे वाला भावुक प्रवृनत्त से पररपूणय व्यखित्व  

(v) कथि (A) और कारण (R)कन पढ़कर सही उत्तर के नलए उपरु्ि नवकल्प चुनिए – 

कथि (A)–  अच्छा िागररक बििे के नलए भारत के प्राचीि नवचारकनों िे कुछ निर्मनों का प्रावधाि नकर्ा है I    

कारण (R)– इिका पालि करते हुए व्यखि अपिे सोंतुनलत व्यखित्व का नवकास कर सकता है।   

       (क) कथि (A) गलत है और कारण (R)सही है। 

       (ख) कथि (A) सही है और कारण (R) गलत है।  

        (ग) कथि (A) और कारण (R) र्दनिनों गलत हैं।  

        (घ) कथि (A) और कारण (R) र्दनिनों सही हैं और कारण (R) कथि (A) से सोंबोंनधत है।  

प्रश्न 3. निरे्दशािुसार ‘पर्दबोंध’ पर आधाररत प्रश्ननों में से नकन्ी ों चार प्रश्ननों के सही  नवकल्प चुिकर नलखखए I           (1X4=4) 

(i) ‘मैं हााँफते हुए धीरे-धीरे र्दौड रहा था I’ वाक् में रेखाोंनकत पर्दबोंध है :      

 (क) सोंज्ञा पर्दबोंध       (ग) नक्रर्ा-नवशेर्ण पर्दबोंध  

(ख) नक्रर्ा पर्दबोंध     (घ) सवयिाम पर्दबोंध 

(ii) ‘उसकी कल्पिा में वह अर््दभुत साहसी रु्वक था I’ इस वाक् में सोंज्ञा पर्दबोंध है :    

(क) उसकी कल्पिा में वह      (ग) अर््दभुत साहसी रु्वक  

(ख) वह अर््दभुत साहसी     (घ) अर््दभुत साहसी 

(iii) ‘धीरे-धीरे सूरि डूबता िा रहा था I  वाक् में रेखाोंनकत पर्दबोंध है :      

 (क) सोंज्ञा पर्दबोंध       (ग) नक्रर्ा-नवशेर्ण पर्दबोंध  

(ख) नक्रर्ा पर्दबोंध     (घ) सवयिाम पर्दबोंध 

(iv)’समुद्र नकिारे ठों डी और भीगी बर्ार चल रही थी I’ इस वाक् में नवशेर्ण पर्दबोंध है :   

 (क) समुद्र नकिारे       (ग) ठों डी और भीगी  

(ख) चल रही थी I     (घ) ठों डी और भीगी बर्ार 

(v) ‘लनगनों के अनधकारनों के नलए लडिे वाले आप आि खामनश क्नों हैं ? वाक् में रेखाोंनकत पर्दबोंध है : 

(क) सोंज्ञा पर्दबोंध       (ग) नवशेर्ण पर्दबोंध  

(ख) नक्रर्ा पर्दबोंध     (घ) सवयिाम पर्दबोंध 

 

   प्रश्न 4. ‘रचिा के आधार पर वाक् रूपाोंतरण’ पर आधाररत निम्ननलखखत पााँच बहुनवकल्पीर् प्रश्ननों में से नकन्ी ों चार प्रश्ननों   

            के सही उत्तर वाले नवकल्प चुिकर नलखखए I                           (1X4=4)

 (i) ‘चार बिकर चौबीस नमिट पर सुभार् बाबू िुलूस लेकर आए I’ इस वाक् का नमश्र वाक् में रूपाोंतररत वाक्  

                कौि-सा है ? 

(क) चार बिकर चौबीस नमिट हुए और सुभार् बाबू िुलूस लेकर आ गए I 

(ख) चार बिकर चौबीस नमिट हनते ही सुभार् बाबू िुलूस लेकर आए I 

(ग) िब चार बिकर चौबीस नमिट हुए तब सुभार् बाबू िुलूस लेकर आए I 

(घ) चार बिकर चौबीस नमिट हन गए थे इसनलए सुभार् बाबू िुलूस लेकर आए I 
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(ii) निम्ननलखखत वाक्नों में सरल वाक् का उर्दाहरण नही ंहै –  

  (क) तुमिे तन अभी केवल एक र्दरिा पास नकर्ा है I 

  (ख) बटेर केवल एक ही बार हाथ लग सकती है I 

  (ग) घोंटे र्दन घोंटे बार्द निराशा के बार्दल फट िाते I 

(घ) िैसा तिुरबा उन्ें है उसकी बराबरी िही ों हन सकती I 

(iii) ‘हररहर काका के प्रनत मेरी आसखि के अिेक व्यावहाररक और वैचाररक कारण हैं I’ रचिा की दृनि से वाक् का    

      र्ह कौि-सा भेर्द है ? 

  (क) नमश्र वाक्       (ग) सोंरु्ि वाक्  

  (ख) सरल वाक्       (घ) सवयिाम वाक् 

(iv) निम्ननलखखत वाक्नों में सोंरु्ि वाक् कौि-सा हनगा ?  

(क) सोंसार में रचिा कैसे भी हुई हन लेनकि धरती नकसी एक की िही ों है I      

  (ख) सहसा िाररर्ल के झुरमुटनों में से उसे एक आकृनत कुछ साफ़ हुई I 

(ग)  बार-बार ततााँरा का र्ाचिा भरा चेहरा उसकी आाँखनों में तैर िाता था I     

  (घ) मेरे िीवि में र्ह पहली बार है मैं इस तरह से नवचनलत हुआ हाँ I   

(v) निम्ननलखखत वाक्नों में नमश्र वाक् कौि-सा हनगा ? 

  (क) मेरे और भाई साहब के बीच अब केवल एक र्दरिे का अोंतर और रह गर्ा I      

  (ख) आखखर आर्दमी कन कुछ तन अपिी पनिीशि का ख्याल रखिा चानहए I 

  (ग) िब से मातािी िे प्रबोंध अपिे हाथ में ले नलर्ा है, तब से घर में लक्ष्मी आ गई है I     

  (घ) मेरे रहते तुम बेराह ि चलिे पाओगे I   

प्रश्न 5. ‘समास’ पर आधाररत निम्ननलखखत पााँच प्रश्ननों में से नकन्ीों चार के सही उत्तर वाले नवकल्प चुिकर नलखखए :   (1X4=4) 

            (i) ‘फलािुसार’ शब्द नकस समास का उर्दाहरण है ? 

      (क) द्वोंद्व समास        (ग) ततु्परुर् समास  

   (ख) बहुव्रीनह समास      (घ) अव्यर्ीभाव समास  

(ii) नकस समास में पूवय पर्द प्रधाि हनता है ? 

      (क) द्वोंद्व समास        (ग) ततु्परुर् समास  

     (ख) कमयधारर् समास      (घ) अव्यर्ीभाव समास 

(iii) ‘स्वणयनकरण’ समस्तपर्द का सही समास-नवग्रह क्ा हनगा ?  

      (क) स्वणय और नकरण        (ग) सनिे की नकरण  

      (ख) सनिा र्ा नकरण        (घ) स्वणय सम नकरण    

(iv) निम्ननलखखत में से बहुव्रीनह समास का सही उर्दाहरण क्ा हनगा ?  

     (क) र्थािुसार          (ग) लोंबनर्दर   

      (ख) भाग्यहीि          (घ) मर्दाोंध  

(v) िीचे नलखे रु्ग्नों में ‘मिनबल’ का सही समास–नवग्रह और भेर्द नकस रु्ग् में है ?  

      (क) मि के नलए बल – ततु्परुर् समास        (ग) मि का बल - ततु्परुर् समास      

      (ख) मि और बल - द्वोंद्व समास         (घ) मि ही बल - ततु्परुर् समास   

प्रश्न 6.‘मुहावरनों पर आधाररत निम्ननलखखत छह प्रश्ननों में से नकन्ीों चार प्रश्ननों के सही उत्तर वाले नवकल्प चुिकर नलखखए : (1X4=4) 

(i) मुहावरे और अथय के उनचत मेल वाले नवकल्प का चर्ि कीनिए -  

(क) आसमाि पर चढ़ािा – बहुत घमोंड करिा  

(ख) लाल-पीला हनिा – मि ही मि प्रसन्न हनिा    

(ग) काम-काि में कनरा हनिा – काम ि िाििा   

(घ) टस से मस ि हनिा – मज़बूर हनिा  
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(ii) ‘रुकावट पैर्दा करिा’ – अथय के नलए उपरु्ि मुहावरा कौि-सा है ?  

(क) टस से मस ि हनिा      (ग) िमक-नमचय लगािा     

(ख) टााँग अडािा      (घ)  छके्क छुडािा      

(iii) मेरे नपतािी िे र्ह कार अपिी ---------- से ली है I ररि स्थाि की पूनतय के नलए उपरु्ि नवकल्प का चर्ि  

      कीनिए -   

(क) हरफिमौला           (ग) खूि िलािा           

(ख) छनटा मुाँह बडी बात      (घ) गाढ़ी कमाई   

(iv) कनठि समर् आिे पर स्वाथी लनगनों िे अपिा स्वरूप नर्दखार्ा I रेखाोंनकत अथय के नलए उपरु्ि मुहावरे का   

     चर्ि कीनिए-   

(क) तूती बनलिा          (ख) रोंग नर्दखािा     

(ग) सुध-बुध खनिा             (घ) लगती बातें करिा   

(v) ‘इोंतिार करिा’अथय के नलए उपरु्ि मुहावरा कौि-सा हनगा ?   

(क) बाट िनहिा             (ख) रोंग नर्दखािा         

(ग)  आाँखें फेरिा                (घ) खूि िलािा  

(vi) निम्ननलखखत रु्ग्नों पर नवचार कीनिए :  

1. सस्ता सौर्दा हनिा  – कम र्दाम में खरीर्दिा  

2. तीर मारिा  – बडी सफलता पािा     

3. आपा खनिा  – बडप्पि ि रहिा  

4. पापड बेलिा  – बहुत सोंघर्य करिा   

उपरु्यि रु्ग्नों में से कौि-से रु्ग् सही सुमेनलत हैं ? 

(क) 1 और 2      (ग) 3 और 4 

(ख) 2 और 3      (घ) 2 और 4 
 

प्रश्न 7. निम्ननलखखत पद्ाोंश कन पढ़कर पूछे गए प्रश्ननों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चर्ि कीनिए -                 (1X5=5) 

चलन अभीि मागय में सहर्य खेलते हुए, 

नवपनत्त, नवघ्न िन पडें उन्ें ढकेलते हुए I 

घटे ि हेलमेल हााँ, बडे ि नभन्नता कभी, 

अतकय  एक पोंथ के सतकय  पोंथ हन सभी I 

तभी समथय भाव है नक तारता हुआ तरे, 

वही मिुष्य है नक िन मिुष्य के नलए मरे II    

(i) कनव सभी कन एक हनकर चलिे की पे्ररणा रे्दते हैं I इससे ज्ञात हनता है नक कनव ------- के पक्षधर हैं I 

ररि स्थाि के नलए उनचत नवकल्प क्ा हनगा ? 

(क) निरन्वर्        (ग) क्रमान्वर् 

(ख) समन्वर्       (घ) रू्दरान्वर्  

(ii) अभीि मागय से क्ा तात्पर्य है ? 

(क) स्वगयगत मागय      (ग) क्रीडाके्षत्रीर् मागय  

(ख) प्रमानणत मागय      (घ) मिनवाोंनछत मागय  

(iii) समथय भाव से क्ा आशर् है ? 

(क) रू्दसरनों कन सफल करते हुए स्वर्ों सफल हनिा ।  (ग) रू्दसरनों कन शखि प्रर्दशयि द्वारा सफलता नर्दलािा ।  

(ख) रू्दसरनों कन पथरीला मागय बताते हुए सफल बिािा ।  (घ) रू्दसरनों कन सफल करते हुए अपिा स्वाथय नसि करिा ।  

(iv) ‘नभन्नता ि बढ़े’ से कनव क्ा कहिा चाहता है ? 

(क) मत में नभन्नता हन      (ग) भेर्दभाव नभन्न हनों  

(ख) मतभेर्द कम हनों      (घ) मतभेर्द अनधक  हनों  
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(v) निम्ननलखखत वाक्नों कन ध्यािपूवयक पनढ़ए- 

(i) प्रसन्नता के साथ इखच्छत मागय पर चलिा चानहए I 

(ii) बाह्य आडोंबरनों का नवरनध करिा चानहए I 

(iii) मागय की नवपनत्तर्नों कन ढकेलते हुए आगे बढ़िा चानहए I 

(iv) प्राकृनतक सौोंर्दर्य के नलए सबकन धन्यवार्द रे्दिा चानहए I 

(v) हमें अपिे िीवि में सकारात्मक दृनिकनण अपिािा चानहए I 

पद्ाोंश से मेल खाते वाक्नों के नलए उनचत नवकल्प चुिकर नलखखए – 

(क) (i),(ii) और (v)     (ग) (ii),(iii) और (iv)  

(ख) (i),(iii) और (v)     (घ) (ii),(iv) और (v) 

प्रश्न 8. निम्ननलखखत प्रश्ननों के उत्तर रे्दिे के नलए उनचत नवकल्प का चर्ि कीनिए –                 (1X2=2)  

(i) मीराबाई के आराध्य रे्दव िे िरहरर रूप क्नों धारण नकर्ा था ?  

(क) द्रनपर्दी की लाि बचािे के नलए  

(ख) गिराि कन मगरमच्छ से बचािे के नलए  

(ग) अपिे भि के प्राणनों की रक्षा के नलए  

(घ) उपरु्यि सभी नवकल्प सही  

(ii) मीठी वाणी का औरनों पर क्ा प्रभाव पडता है ? 

(क) रू्दसरे सुख और सोंतनर् का अिुभव करते हैं I    (ग) रू्दसरे क्रननधत हन िाते हैं I  

(ख) रू्दसरे मीठी वाणी सुिकर रु्दखी हन िाते हैं I  (घ) रू्दसरे अपिे अहोंकार कन िही ों त्याग पाते हैं I 

प्रश्न 9. निम्ननलखखत गद्ाोंश कन पढ़कर पूछे गए प्रश्ननों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चर्ि कीनिए -               (1X5=5)   

िब कनई राह ि सूझी तन क्रनध का शमि करिे के नलए उसमें शखि भर उसे धरती में घनोंप नर्दर्ा और ताकत से उसे 

खी ोंचिे लगा। वह पसीिे से िहा उठा। सब घबराए हुए थे। वह तलवार कन अपिी तरफ़ खी ोंचते-खी ोंचते रू्दर तक पहुाँच 

गर्ा। वह हााँफ रहा था। अचािक िहााँ तक लकीर खखोंच गई थी, वहााँ एक र्दरार हनिे लगी। मािन धरती र्दन टुकडनों में 

बाँटिे लगी हन। एक गडगडाहट-सी गूाँििे लगी और लकीर की सीध में धरती फटती ही िा रही थी। द्वीप के अोंनतम नसरे 

तक ततााँरा धरती कन मािन क्रनध में काटता िा रहा था। सभी भर्ाकुल हन उठे। लनगनों िे ऐसे दृश्य की कल्पिा ि की थी, 

वे नसहर उठे। उधर वामीरन फटती हुई धरती के नकिारे चीखती हुई र्दौड रही थी-ततााँरा ....ततााँरा ....ततााँरा। उसकी 

करुण चीख मािन गडगडाहट में डूब गई। ततााँरा रु्दभायग्यवश रू्दसरी तरफ़ था। द्वीप के अोंनतम नसरे तक धरती कन चाकता 

वह िैसे ही अोंनतम छनर पर पहुाँचा, द्वीप र्दन टुकडनों में नवभि हन चुका था। 

         (i) वामीरन की चीख नकसमें डूब गई थी ? 

        (क) लनगनों के शनर-गुल में     (ग) नबिली की चमक में 

         (ख) बार्दलनों की गडगडाहट में       (घ) धरती के फटिे की गडगडाहट में 

         (ii) अपिे क्रनध कन शाोंत करिे के नलए ततााँरा िे क्ा नकर्ा ? 

         (क) गााँव वालनों से मारपीट की I 

         (ख) वामीरन से नववाह कर नलर्ा I 

         (ग) अपिी तलवार कन धरती में घनोंप कर पूरी ताकत से खी ोंचिे लगा 

         (घ) गााँव वालनों से निराश हनकर तलवार कन खी ोंचकर रू्दर तक पहुाँच गर्ा।  

         (iii) लनग क्ा रे्दखकर नसहर उठे ? 

         (क) वामीरन कन चीखता रे्दखकर नसहर उठे।   (ग) ततााँरा का क्रनध रे्दखकर नसहर उठे।  

         (ख) धरती कन फटते रे्दखकर नसहर उठे।    (घ) करुण चीख-पुकार सुिकर नसहर उठे।  

        (iv) ततााँरा धरती कन चाकता हुआ, िैसे ही अोंनतम छनर पर पहुाँचा तन क्ा हुआ ? 

        (क) द्वीप र्दन भागनों में बाँट गर्ा ।     (ग) आकाश में बार्दल गडगडािे लगे।  

        (ख) द्वीप पर अाँधेरा छा गर्ा ।     (घ) समुद्र और धरती एक हन गए।  
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(v) निम्ननलखखत कथि (A) और कारण (R)कन पढ़कर सही उत्तर के नलए उपरु्ि नवकल्प चुनिए – 

 कथि (A)– द्वीप के अोंनतम नसरे तक ततााँरा धरती कन मािन क्रनध में काटता िा रहा था।   

 कारण (R)– ततााँरा क्रनध का शमि कर रहा था।   

       (क) कथि (A) गलत है और कारण (R)सही है। 

       (ख) कथि (A) सही है और कारण (R) गलत है।  

        (ग) कथि (A) और कारण (R) र्दनिनों गलत हैं।  

        (घ) कथि (A) और कारण (R) र्दनिनों सही हैं और कारण (R) कथि (A) की सही व्याख्या है।  

प्रश्न 10. निम्ननलखखत प्रश्ननों के उत्तर रे्दिे के नलए उनचत नवकल्प का चर्ि कीनिए –                 (1X2=2) 

(i) ‘डार्री का एक पन्ना’ पाठ से सोंबोंनधत कथिनों पर नवचार कीनिए और उनचत नवकल्प चुनिए ।    

1. पुरािी सभ्यता के बारे में ज्यार्दा नकसे्स-कहानिर्ााँ सुििे कन नमलते हैं I 

2. एक सोंगनठत समाि कृत सोंकल्प हन तन वह कुछ भी कर सकता है I 

3. र्ह पाठ हमारे क्राोंनतकाररर्नों की र्ार्द नर्दलाता है और रे्दशभखि का भाव भरता है I 

4. 26 ििवरी 1930 कन गुलाम भारत में पहली बार स्वतोंत्रता नर्दवस मिार्ा गर्ा था I 

विकल्प  

(क) केवल 1      (ग) केवल 4 

(ख) 1 और 2     (घ) 2,3,4   

(ii) ‘िन कुछ पढ़न,उसका अनभप्रार् समझन I’ ‘बडे भाई साहब’ पाठ में आई इस पोंखि का क्ा आशर् है ?    

(क) पुस्तकीर् ज्ञाि का अक्षरश: अथय समझिा    (ग) पुस्तकीर् ज्ञाि से बुखि का नवकास करिा   

(ख) पुस्तकीर् ज्ञाि से अचे्छ अोंक लािा    (घ) पुस्तकीर् ज्ञाि से परीक्षा पास करिा     

खंड ‘ब’(िर्णनात्मक प्रश्न) 

प्रश्न 11. निम्ननलखखत प्रश्ननों में से नकन्ीों र्दन के उत्तर लगभग 60 शब्दनों में नलखखए –                            (3X2=6) 

(i) रूनढ़र्ााँ िब बोंधि बि बनझ बििे लगें तब उिका टूट िािा ही अच्छा है। क्नों? ततााँरा-वामीरन कथा के आधार पर   

    स्पि कीनिए। 

    (ii) छनटा भाई अपिा अनधकाोंश समर् खेलिे-कूर्दिे और अपिे शौक पूरे करिे में लगाता था , निसके नलए उसे अपिे   

                बडे भाई साहब से डााँट भी पडती थी, नफर भी वह कक्षा में अव्वल र्दिे में पास कैसे हन िाता था ? अपिे नवचार  

                नलखखए। 

            (iii) ‘डार्री का एक पन्ना’ पाठ के आधार पर नलखखए नक सुभार् बाबू के िुलूस में स्त्री समाि की क्ा भूनमका थी ? 

प्रश्न 12. निम्ननलखखत प्रश्ननों में से नकन्ीों र्दन के उत्तर लगभग 60 शब्दनों में नलखखए –                           (3X2=6) 

  (i) कबीर िे निोंर्दक कन पास रखिे की सलाह क्नों र्दी है ? क्ा र्ह सलाह आपकन उनचत प्रतीत हनती है ? कारण सनहत  

               स्पि कीनिए I 

(ii) ‘मिुष्यता’ कनवता में कनव िे नकि महाि व्यखिर्नों का उले्लख नकर्ा है और उिके माध्यम से मिुष्य कन क्ा सोंरे्दश    

   रे्दिा चाहा है ? 

(iii) मीरा द्वारा रनचत पर्दनों की भार्ा-शैली की नवशेर्ताओों पर प्रकाश डानलए I 

प्रश्न 13. निम्ननलखखत प्रश्ननों में से नकन्ीों र्दन प्रश्ननों के उत्तर लगभग 60 शब्दनों में नलखखए –                          (3X2=6) 

  (i) समाि में ररश्नों की क्ा अहनमर्त रह गई है? ‘हररहर काका’ पाठ के आधार पर उत्तर र्दीनिए नक आप पररवार में  

               नकस प्रकार के ररश्नों कन उपरु्ि मािते हैं और क्नों ?  

  (ii) ‘सपिनों के-से नर्दि’ पाठ में नवद्ालर् खुशी से िािे की िगह ि हनिे पर भी, लेखक कन कब और क्नों सू्कल िािा   

               अच्छा लगिे लगा ?  

(iii) ‘सपिनों के-से नर्दि’ पाठ के आधार पर बताइए नक बच्नों की दृनि में सू्कल की छुनिर्नों के शुरू और आखखरी नर्दिनों    

     में क्ा अोंतर हनता था ? क्ा वही खस्थनत आपकी भी हनती है ? अपिे नवचार नलखखए। 
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प्रश्न 14.निम्ननलखखत में से नकसी एक नवर्र् पर सोंकेत-नबोंरु्दओों के आधार पर लगभग 100 शब्दनों में अिुचे्छर्द नलखखए : (5X1=5) 

(क) सनशल मीनडर्ा का मार्ािाल और रु्वा  

• सनशल मीनडर्ा से तात्पर्य  

• रु्वाओों पर प्रभाव  

• बचाव हेतु सुझाव  
 

(ख) चोंद्रर्ाि तीि : हमारा गौरव    

• वैज्ञानिकनों िे रचा इनतहास      

• रे्दश के पे्ररणा स्रनत- हमारे वैज्ञानिक  

• रे्दश के प्रनत मेरा कत्तयव्य   
 

(ग) वर्ाय की पहली फुहार  

• ति-मि की प्रसन्नता 

• प्रकृनत द्वारा वर्ाय का स्वागत  

• आस-पास का दृश्य   
 

प्रश्न 15. आपके घर गैस नसलेंडर की आपूनतय करिे वाला कमयचारी तनल में कम-मात्रा वाला नसलेंडर आपके घर रे्द िाता है I   

           बार-बार नशकार्त करिे पर भी उसके व्यवहार में कनई अोंतर िही ों आ रहा है I उस कमयचारी की नशकार्त करते हुए   

           के्षत्र के गैस आपूनतय प्रबोंधक कन लगभग 100 शब्दनों में पत्र नलखखए I                    (1X5=5) 

अथवा 

          आप गानिर्ाबार्द निवासी सुरेश / सोंध्या हैं I अपिे के्षत्र की सडकनों के खराब रख-रखाव से हनिे वाली असुनवधाओों के   

          बारे में बताते हुए िगर निगम अनधकारी कन लगभग 100 शब्दनों में एक पत्र नलखखए I  
 

प्रश्न 16.आप पवयतीर् इलाकनों में आई बाढ़ से प्रभानवत पीनडतनों की सहार्ता के नलए नवद्ालर् में एक ‘साोंसृ्कनतक सोंध्या’ का   

         आर्निि करिा चाहते हैं I इस अवसर पर राज्य के नशक्षा मोंत्री िे पधारिे की हामी भर ली है I इस सोंबोंध में साोंसृ्कनतक   

         सनचव की ओर से लगभग 60 शब्दनों में सूचिा नलखखए I                        (1X4=4) 

अथवा 

       आपका िाम मनहि/मननहिी है I आप मनहल्ला सुधार सनमनत के अध्यक्ष/ की अध्यक्षा हैं I ‘इकन क्लब’ की ओर से पर्ायवरण  

        नर्दवस के नलए नवनभन्न कार्यक्रमनों का आर्निि करिा चाहते हैं I ‘इकन क्लब’ के सभी सर्दस्नों कन सोंपूणय िािकारी रे्दते हुए    

        लगभग 60 शब्दनों में सूचिा नलखखए I    

प्रश्न 17.आप अचे्छ नचत्रकार हैं I अपिे नचत्रनों की प्रर्दशयिी के नलए लगभग 40 शब्दनों में एक नवज्ञापि तैर्ार कीनिए I    (1X3=3)                                                                                        

                                                                              अथवा 

        अपिी पुरािी साइनकल की नबक्री के नलए लगभग 40 शब्दनों में एक आकर्यक नवज्ञापि तैर्ार कीनिए I 

प्रश्न 18. ‘सोंगनत का फल’ नवर्र् पर लगभग 100 शब्दनों में एक लघुकथा नलखखए I                                 (1X5=5) 

अथवा 

         ‘िहााँ चाह,वहााँ राह’ शीर्यक पर लगभग 100 शब्दनों में एक लघुकथा नलखखए I 

 

 

------------------------------ 


